

曠野嗎哪-2024年5月5日

神向你所要的是什麼？

讀經：申命記 10 章 6-22 節

10:6 以色列人從比羅比尼亞干起行，到了摩西拉。亞倫死在那裡，就葬在那裡。他兒子以利亞撒，接續他供祭司的職分。

10:7 他們從那裡起行，到了谷歌大，又從谷歌大到了有溪水之地的約巴他。

10:8 那時，耶和華將利未支派分別出來，抬耶和華的約櫃。又侍立在耶和華面前事奉他，奉他的名祝福，直到今日。

10:9 所以利未人在他弟兄中無分無業，耶和華是他的產業，正如耶和華你神所應許他的。

10:10 我又像從前在山上住了四十晝夜。那次耶和華也應允我，不忍將你滅絕。

10:11 耶和華吩咐我說：你起來引導這百姓，使他們進去得我向他們列祖起誓應許所賜之地。

10:12 以色列阿！現在耶和華你神向你所要的是什麼呢？只要你敬畏耶和華你的神，遵行他的道，愛他，盡心盡性事奉他。

10:13 遵守他的誡命、律例、就是我今日所吩咐你的，為要叫你得福。

10:14 看哪！天和天上的天，地和地上所有的，都屬耶和華你的神。

10:15 耶和華但喜悅你的列祖，愛他們，從萬民中揀選他們的後裔就是你們，像今日一樣。

10:16 所以你們要將心裡的污穢除掉，不可再硬著頸項。

10:17 因為耶和華你們的神，他是萬神之神，萬主之主，至大的神，大有能力，大而可畏，不以貌取人，也不受賄賂。

10:18 他為孤兒寡婦伸冤，又憐愛寄居的，賜給他衣食。

10:19 所以你們要憐愛寄居的，因為你們在埃及地也作過寄居的。

10:20 你要敬畏耶和華你的神，事奉他，專靠他，也要指著他的名起誓。

10:21 他是你所讚美的，是你的神，為你作了那大而可畏的事，是你親眼所看見的。

10:22 你的列祖七十人下埃及，現在耶和華你的神使你如同天上的星那樣多。

金句：申命記 10 章 12 節

以色列阿！現在耶和華你神向你所要的是什麼呢？只要你敬畏耶和華你的神，遵行他的道，愛他，盡心盡性事奉他。

今天我們思想《神向你所要的是什麼？》這個題目。

神向我們所要的是我們存謙卑的心歸向祂，聽從祂，盡心盡性愛祂，行公義，好憐憫，與祂同行。

敬畏神不是因為神或祂的神性讓我們感到膽戰心驚，而是因為我們尊崇祂的屬性和權柄，愛祂而樂於跟從祂，遵守祂的誡命。

神要的，不是人對祂的「懼怕」，而是「敬畏」。

愛祂，也不是出於責任或者義務。

「敬畏神」不等於「懼怕神」，或被神威嚇。敬畏神，是指對神懷著「神聖的尊重」，因為祂是當受敬重的。

本仁·約翰也勉勵信徒，「在你們心靈之眼裡放置神的威嚴，並且讓祂的榮美使你們產生神聖的敬畏。」

神給予我們一種有保護性的畏懼感，使我們感到祂是聖潔可畏的。

敬畏神的人是真有智慧的人，他們尊重神、看重祂的話語、順服神的旨意。因為他們對神的作為的偉大有正確的理解，而甘心順服。

一個蒙福的人「喜愛神的旨意」，不以為是沉重的責任，他順服是因為他很想要順服，不是因為怕被處罰，而是因為那是他心中的喜悅，他心裡嚮往這麼做。他不是痛苦和不情願的義務中感到敬畏神，聽神的話，而是非常愛神和神口裡所出的一切話。

敬畏神的人擁有「敬虔的靈魂」，對神的性情有正確的認識，他時刻感受到神無所不在，並且時常醒悟到自己對神的責任。

詩篇 112 篇 1 節，詩人說，「敬畏耶和華，甚喜愛他命令的；這人便為有福。」

約翰說，「我們愛，因為神先愛我們。」敬畏耶和華，就是生命的泉源，可以使人離開死亡的網羅。神對祂百姓的期望，過去和現在都是一樣的。摩西渴望看見神的百姓與神之間有正確的關係，而能在應許之地享福。

今天我們要作有福之人，就必須丟棄任何會妨礙我們滿足神的期望，那些讓我們不能蒙福，使神恩典的泉源，不能在我們生命中湧流的事。

所羅門說，「敬畏耶和華，在乎恨惡邪惡。」約瑟拒絕與波提乏的妻子同寢，因為深怕得罪神，不願破壞跟神之間的關係。

約瑟極願意榮耀神，以至不願意在這事上冒犯神。

當耶洗別殺了耶和華的眾先知的時候，亞哈的家宰俄巴底將一百個先知藏了，每五十人藏在一個洞裡，拿餅和水供養他們，因為他甚是敬畏耶和華。

挪亞是敬畏神的人，他帶領他的全家敬畏神，他動了敬畏的心，就定了那世代的罪。約伯是敬畏神的人，深怕兒女得罪神，約伯記 1 章 5 節記載，「筵宴的日子過了，約伯打發人去叫他們自潔。他清早起來，按著他們眾人的數目獻燔祭；因為他說：恐怕我兒子犯了罪，心中棄掉神。約伯常常這樣行。」

但以理立志不以王的膳和王所飲的酒玷污自己，因為他敬畏神。而他的三個朋友，沙得拉、米煞、亞伯尼歌，寧願被丟進烈火的窯裡，也不肯拜尼布甲尼撒王所立的金像。

神的眼目，不但看顧敬畏神的人，而且在凡事上指教他們，賜他們聰明智慧，並且引導他們，為他們開路。詩篇 112 篇 9 節，詩人又說到，「敬畏神的人的角必被高舉，大有榮耀。」

聖靈是智慧聰明的靈，是謀略和能力的靈，也是知識和敬畏耶和華的靈。一個人被聖靈充滿，他一定敬畏神。

先前摩西和以色列人提起金牛犢的事件，和他們在他備拉、瑪撒、基博羅哈他瓦，惹神發怒的事。

神在他們中間所行的神蹟奇事，並沒有讓他們學會謙卑倚靠祂。亞伯拉罕、以撒、雅各經歷饑荒時，都沒見過嗎哪，不曉得嗎哪是什麼？他們現在經歷了自己能力做不到，神為他們做成的事，應當以敬畏、謙卑、感謝的心，順服神所說的一切話。

摩西對以色列人說，「自從我認識你們以來，你們常常背逆耶和華。」

又提起他在何烈山為他們代求，免得他們因金牛犢事件而被神滅絕。

摩西代求成功之後，耶和華吩咐他，說，「你要鑿出兩塊石版，和先前的一樣，上山到我這裡來，又要作一木櫃。你先前摔碎的那版，其上的字我要寫在這版上，你要將這版放在櫃中。」

神有通盤恢復的計劃，祂指示摩西要怎麼做。以色列人必須再回到神的聖約中，神再賜摩西新的法版。

以色列人不忠於神，忘恩負義，嚴重破壞了與神之間立約的關係。但神卻為以色列人預備了「與祂和好」的途徑，因為他們的惡更顯出神的美善。在這個事件中，願意為他們犧牲自己的代禱者摩西，非常關心神的榮耀與百姓的得救，在「忿怒的神」與「犯罪，得罪神的以色列百姓」中間，他站在當中堵住了破口，就預表基督以後為我們做的。

神轉消祂的怒氣，赦免了他們，使他們與祂的關係恢復正常。當他們看清楚之後，就應當帶著感恩與信心面對未來。

儘管最初寫成的法版被摔碎了，神要摩西再鑿出兩塊石版，和先前的一樣。以色列人干犯了神的誡命，神大可不再施恩，但神仍然給他們一個「重新開始」的機會。這全然是神的「奇異恩典」。

他們本不配得到赦免，卻因為神愛的本性，藉著摩西的代求，給了他們完全、立即的赦免。

摩西帶著法版上山之後，神將那大會之日，在山上從火中所傳與他們的十條誡，照先前所寫的，寫在這版上，再將版交給摩西。

神所賜的「十誡」不需要修改補充，因為那是「存到永遠」的神的永恆旨意。

摩西回憶，「我轉身下山，將這版放在我所作的櫃中，現今還在那裡，正如耶和華所吩咐我的。」

舊約的律法是「預備人心認罪悔改，領受神的恩典」，因為唯有恩典才能把律法寫進人的心裡，而這正是神要做的。神藉著先知耶利米說過，「我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。」

至於亞倫雖然造出金牛犢，神還是恩待他，沒有追討他的罪，自父及子，直到三、四代。他兒子以利亞撒，在他死後依然接續他供祭司的職分。

但祭司以利縱容他兩個兒子何弗尼，非尼哈，神就追討他們的罪，使他們二人一日同死。

耶羅波安重造金牛犢，神也追討他的罪。亞希雅的儿子巴沙背叛，巴沙一作王，就殺了耶羅波安全家，凡有氣息的沒有留下一個，都滅盡了。

神給以色列人的吩咐，都是為了他們的好處，為了使他們能夠得福。

卡森博士在分析申命記第 10 章這段經文的時候提到，摩西對以色列人曉之以理，動之以情，因為神的要求是如此公平、合理。

神向我們所要的，永遠是敬畏祂，遵行祂的道，愛祂，盡心盡性事奉祂。以色列人經歷了這一切，應當懂得稱頌神的威嚴，承認祂的權柄，敬畏祂的大能，懼怕祂的忿怒，既然神已經陸續成就了祂的應許，他們就當仰望神，信心堅固，再不可硬著頸項。

凡順服的，就有從神來的賞賜，這固然是他們不可言喻的好處，但除此之外，更要緊的，是他們因此得著真正的喜悅和尊榮。

神將祂的道指示雅各，將祂的律例典章指示以色列，別國祂都沒有這樣待過；至於祂的典章，他們向來沒有知道。

術士巴蘭讚嘆，「我從高峰看何他，從小山望他，這是獨居的民，不列在萬民中。」

亞伯拉罕蒙神選召，成為全世界蒙福的「管道」。他的後裔成為「以色列國」，這國是神心意中「不拜偶像，單單事奉耶和華，以耶和華為神，由神治理」的國度。

為什麼神要求以色列這樣做？是因為祂專愛他們。天地萬有都是神的，但神最在意的，卻是以色列。神從亞伯拉罕就開始注意他們，無條件的把恩寵加給他們，他們當以無保留的愛來回報神，應當認識神的愛，並保守自己常在神的愛中。常常被神的愛所激勵，而從心裡順服神。

若是硬著頸項，心與耳未受割禮，時常抗拒聖靈，那麼至終就會被神丟棄，留給他們的只會是荒場。

請我們一起禱告：

「主啊，你是聖潔的，你要求我們要聖潔。你是聖潔真實的主，我們理當誠實活在你面前，誠心誠意的事奉你。藉著今天的信息，求主加深我們對你的委身，使我們作順命的兒女。父啊，求你保守我們不進入試探，使我們不至於阻礙你恩典在我們生命中湧流，幫助我們分別敬畏與懼怕的不同，你要的不是我們怕你，而是敬畏你，把你當得的尊榮歸給你，誠心誠意的愛你。求主加添力量，給我們分辨的智慧，敬畏的心，一生能夠討你喜悅。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《跟隨主耶穌好得無比》新靈糧詩選

1. 跟隨主耶穌好得無比 因祂必帶領我到底
我今生只有一個目的 永遠與主相依到底
我今專一定睛主耶穌 因祂是我生命的主
一生一世唯有此道路 完全與主相依相屬
2. 跟隨主耶穌好得無比 因祂必拯救我到底
祂必能救我脫離自己 直到祂充滿在我裏
我今因信向前不後顧 跟隨耶穌永不錯誤
一生一世唯有此羨慕 完全成聖歸於我主

《主，你愛的光輝》

1. 主，你愛的光輝正照亮，在這黑暗彎曲時代中，
耶穌世界真光照亮我們，賜下真理釋放我們自由，光照我們，光照我們。
2. 主，我們仰望你的榮面，願榮耀藉著我們彰顯，
生命更新天天不斷改變。願你真理榮美讓人看見，光照我們，光照我們。

副歌：

真光照耀，讓這地充滿父神榮耀，靈火焚燒，焚燒眾人心。
活水湧流！以慈愛憐憫恩待萬邦，求發命令！主啊！照亮這地。

《靈修短文》

在申命記前幾章裡的歷史回顧中，不時綻放出對神的讚美。其中最令人動容的，莫過於申命記 10 章 12 至 22 節，一些輝煌的主題包括：

- 第一，全然以神為中心，包含著對神的敬畏與摯愛。
- 第二，全然以神為中心，會視揀選為神的恩典。
- 第三，全然以神為中心，絕對不會自滿於儀式和敬虔的行為，這就是為什麼即使在舊約裡，肉體的割禮也絕對不會被視為目的本身，而是象徵著更深邃的意義。
- 第四，全然以神為中心，會相信祂的公正，因此相信祂的公義，並且神會依此而行。
- 第五，全然以神為中心，彰顯於百姓的讚美中。

神向我們所要的，永遠是敬畏祂，遵行祂的道，愛祂，盡心盡性事奉祂。以色列人經歷了這一切，應當懂得稱頌神的威嚴，承認祂的權柄，敬畏祂的大能，以及懼怕祂的忿怒。既然神已經陸續成就祂的應許，就當仰望神，信心堅固，再不可硬著頸項。

（摘編自《為了神的愛》）